

# 一、圣徒、主教和执事

**腓**立比的教会在使徒保罗心中占有特殊地位。为了回应马其顿人“到马其顿来帮助我们”的呼声，保罗来到了腓立比（使徒行传16章9节）。宗教迫害到达顶峰时，保罗离开这群为数不多的皈依者，这些皈依者将如何度日？甚至保罗也无法预料他们的表现。组成腓立比教会的成员是莉迪亚及其家人，狱卒及其家人，也许还有一些不知名的人物。

随着时光流逝，腓立比的教会变成了信徒济济的优秀教会。保罗在《歌林多后书》第8章中提到了一群人，他们先把自己献给了主，因此，为了帮助他人，他们情愿透支自己的能力，甘心与他人分享自己的财富。腓立比教会的信徒应该属于他所提到的这一群人。腓立比教会十分关心保罗的需求，因此保罗对他们的溢美之词和感激之情在《腓立比书》中闪耀着如同北极星一般的光芒。

使徒保罗是腓立比教徒的良师益友。年轻的提摩太是保罗的随从。腓立比人收到他们的来信会作何感想？你能想象吗？他们在周日肯定能豪不费力地把大家聚集起来，以便为参加集会的人宣读来信。信中的第一句话说保罗和提摩太是：“耶稣基督忠实的仆人”（1章1节），我能想象他们听到这些话时的表情，他们或许都在颌首赞许。他们了解保罗和提摩太。他俩见证了腓立比人对上帝的付出和敬爱。一个人能为了耶稣遭毒打、被收监、虽然身陷桎梏，却依然在子夜高唱赞歌，诚心祈祷，这样的人肯定是耶稣忠实的仆人。要腓立比人敬佩保罗确实不难。保罗是他们的精神领袖，保罗的事迹激励了他们，他们也想像他一

样侍奉上帝。能认识如此虔诚的信徒是我们的荣幸，因此听到他们的消息，知道他们是耶稣的忠仆，自然让我们激动不已。收到保罗的来信对腓立比人还有更重要的意义，因为保罗是受了神的旨意写信给他们，保罗的话是他的心里话，更是上帝想要说的话。不为别的，只因为这信讲述的是保罗的心情，这信带着上帝的气息，光凭这一点就足够让任何基督徒端坐倾听信中的每一个字。

“耶稣基督的仆人保罗和提摩太，写信给凡住在腓立比、在耶稣基督里的众圣徒和诸位监督、诸位执事：愿恩典、平安从神我们的父并主耶稣归与你们！”

腓立比书1章1-2节

## 致圣徒

如今，人们给信仰上帝的宗教团体写信时，通常写某某牧师或者长老收。这样要比写某某教会收更容易找到签收的人。保罗写信给“所有住在腓立比的上帝的子民”（1章1节）。我们很容易

把教会的领导们看成一个独立的实体。教会的领袖应该来自教会的成员。保罗写信给“各位同作长老的人”（彼得前书5章1节）。保罗告诫占撒罗尼迦的教会“要尊重那些在你们当中辛劳工作——那些主所选召来劝戒你们的人”（帖撒罗尼迦前书5章12节）。教会属于上帝，不属于少数自称教会领导的人。

注意保罗写信给“众圣徒”。如今，我们倾向于回避“圣徒”这个词，我们可能会对别人说：“我不是圣徒，但我试图活得正直”。或者，我们会说别人，“他本身不是圣徒”。但是，“圣徒”本是《圣经》中用来指称所有基督徒的术语。它指那些献身上帝的人。受神启示的使徒保罗把歌林多教会的教众描述为“神圣化的圣徒”（歌林多前书1章2节）。然而，这个教会中充斥着各种各样的罪恶：挑拨离间、吹毛求疵、虐待他人、婚姻不

和、道德沦丧,教义谬误,甚至还有对耶稣复活的质疑。如果你认为只有生前行过神迹,死后又被人们推崇为高人一等的基督徒才有资格称为“圣徒”,那么你就完全背离了《圣经》的教导。若是每个基督徒都称上帝的臣民为“圣徒”,正确地使用这个称呼,会对我们大有帮助。尽管我们侍奉上帝时做得往往并不如意,但是只要我们遵照福音一心侍奉上帝,我们都是不折不扣的圣徒。

圣徒总是存在于“耶稣基督中”。离开了耶稣基督,我们“在世上没有盼望,没有上帝”(以弗所书2章12节)。耶稣基督里有各种属灵的福气(以弗所书1章3-7节)。一个人要从“耶稣基督外”到“耶稣基督里”就要靠着信仰接受洗礼归顺基督,然后穿上基督(加拉太书3章26-27节)。一个人再优秀,如果不在耶稣基督里,就不能称作上帝的圣徒。如果他是耶稣基督外的圣人,他靠的是他的正直而不是上帝的恩赐和慈爱(提多书3章3-7节)。当然,有很多优秀的人身处耶稣基督之外。他们中的许多人也许比耶稣基督中的人更优秀。但是,通往天父的道路只有一条,只有通过耶稣才能到天父那里去。他说:“我就是道路、真理、生命;要不是藉着我,没有人能到父亲那里去”(约翰福音14章6节)。

## 主教和执事

保罗:“……以及教会领袖和驻守们”(1章1节)。钦定圣经写的是“诸位主教和执事”。主教是什么人?腓立比的教会存在主教一职。主教的意思就是“监督者”。一世纪的教会中,地区信徒的机构中就有人充当“监督”一职。他们称为主教、监督、长者、长老、牧师或者牧羊人。这些称呼的意思都可以互换。这些称呼让我们了解上帝要他们完成的工作。“监督者”的职责就是“监督你们的灵魂”(希伯来书13章17节)。彼得写到:

我现在以一个长老的身份向各位同作长老的提出请求。我是见证基督受苦的人,要分享将来所显示的荣耀。我请求你们,要牧养上帝所托付你们的羊群,甘心乐意地按照上帝的旨意照顾他们,不是出于勉强;不是为报酬而工作,而是自动自发地事奉。不要辖制你们所牧养的羊群,却要作羊群的榜

样。这样,那大牧人来临的时候,你们就会领受那永不失去光彩的华冠(彼得前书5章1-4节)。

注意保罗称他们为长老,也就是称他们为管理者,“城市的长者”或者犹太教堂的长者。他称他们为精心照料羊群的“牧羊者”。“牧羊者”的意思和翻译成“牧师”的这个词的意思一样。他们是主教或监督,然而,他们虽有权监督别人,这也是为了“做羊群的榜样”而不是“辖制所托付他们的上帝”。

这些主教或长老在《新约》中被分派到各地的教会(使徒行传14章23节)。他们只负责自己所在教会的监管事务。他们的职责在于监“他们中”的羊群。保罗在《提摩太前书》第3章和《提多书》第1章提到了主教或监督应该具备的资质。

腓立比的教会不但有主教还有执事。这里翻译成“执事”这个词是“仆人”的意思。《新约》中这个词很常见,耶稣也经常使用。他甚至说他自己“不是来受人侍候,而是来侍候人,并且为了救赎众人而献出自己的生命”(马太福音20章28节;马可福音10章45节)。《圣经》中首次分派执事的事情出现在《使徒行传》第6章。为了使使徒们能全身心地投入上帝的使命和祷告,派去七名执事管理捐给寡妇们的食饭。保罗在《提摩太前书》第3章中也提到了执事需要具备的资质。执事是地区圣徒机构的专职服务人员,负责监管某些特定事务、负责提高教会的凝聚力、负责教会的发展和壮大。值得注意的是我们在《使徒行传》第6章中看到没有分派7位执事之前,教会中充斥着争吵、抱怨,大多数人都感到不满。分派执事之后,人们停止抱怨,教会重新开始壮大起来。我们总是需要许多的执事和神仆。教会中没有什么人比对上帝的热心又乐于为组织做好事的执事更能增强教会凝聚力,促进教会壮大。

## 恩典与平安

保罗信中多次提到“恩典”和“平安”,希望腓立比教会能够获得这些奖赏。这些决不是粉饰门面的词语。圣灵也决不会在《圣经》中掺杂空洞的词语。这些是保罗对腓立比教众的期望(1章2节)也是对现在读这封信的人们的期望。

尽管上帝的臣民不配拥有上帝赐予他们的恩典和

喜爱，上帝仍然为他们准备了这一切，这就是神的恩典。上帝赐予我们我们不配拥有但却需要的东西，这就是恩赐。恩赐使我们获救，但恩典还不仅仅是这些。我们要靠恩典而活，我们甚至需要把恩典当作自己的一部分，把恩典传给我们周围的人（彼得后书3章18节；歌罗西书4章4-6节）。

恩典留驻内心的时候，我们得到了平安。一个人若靠自己的功绩而活，他的内心肯定不得安宁，因为他自己的失败和罪过在心头挥之不去。因为上帝通过仁慈的眼光看我们，我们才能得到平安。得到了上帝赐予的平安，我们就能与自己和睦相处，与上帝和睦相处，同时也与他人和睦相处。我们甚至可以成为为世界带来和平的人。有些人，他们每日力争为主而活，但却无法对过去的失败和罪过释怀，因此内心总

是一片混乱。这样的情形真让人难过。他们达不到自己为自己定下的标准，但又常常用这些人们难以达到的标准去衡量身边的人，比如他们的配偶和孩子。他们的内心缺乏安宁，因此他们和周围的事物无法和睦相处。我们只有通过仁慈的眼光去看待世事才会心存怜悯，才会渴望帮助他人。从其他的角度看待世事只会让我们变得苛刻，世界也会因此变得悲惨。

上帝靠着对人类的无私大爱赐给所有人恩典和平安。他牺牲自己的儿子来救赎众生（希伯来书2章9节）。上帝为我们提供了一切，却并不强迫任何人接受恩典。因此，要我们宣称恩典和平安属于我们，宣称我们将因此在耶稣基督里过上崭新的美好生活，是多么大的挑战啊！

-----

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.